                                                                                               Статуя А.А. 302гр.  

                                   Лабораторная работа № 101

                   “Счётчик Гейгера-Мюллера”

Цель работы:  Сборка и исследование характеристик и параметров счётчика Гейгера-Мюллера. 

Исследование счётной характеристики:

 Схема установки:
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Спер – переменная ёмкость 

Rн – сопротивление нагрузки

КП – катодный повторитель

ПП – пересчётный прибор

Осц – осциллограф 

ВН – вакуумный насос

Снимается зависимость числа импульсов от напряжения при различных давлениях смеси воздуха с парами спирта. С помощью осциллографа измеряется величина амплитуды импульса и его длительность в режиме плато. Оценивается мертвое время и время восстановления.

1) R=5 МоМ

Рвозд = 3,5 cм Hg

Рспирта = 1 см Hg

U(В)=
1000
1020
1040
1060
1080
1100

Счёты N=
148
880
1505
1560
2265
3634

Aимп (В)=
3,6
tимп(мкс)=
140
tмрт(мкс)=
40
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2)  R=5 МоМ

 Рвозд = 3 cм Hg

       Рспирта = 2 см Hg

U(В)=
1000
1020
1040
1060
1080
1100
1120
1140

Счёты N=
135
147
182
230
234
239
345
410

Aимп(В) =
2,5
tимп(мкс)=
180
tмрт(мкс)=
100
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3)  R=33 МоМ

 Рвозд = 3 cм Hg

       Рспирта = 2 см Hg 

U(В)=
1020
1040
1060
1080
1100
1120
1140
1160
1180

Счёты N=
7
26
60
63
69
73
77
79
151

Aимп(В) =
1,5
tимп(мкс)=
200
tмрт(мкс)=
80
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Определение мёртвого времени счётчика: 
        Схема установки:
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С – свинцовая защита

СЗ – свинцовые заслонки

СЧ – счётчик

И – источники радиоактивного излучения

ВБ – выносной блок счётчика

ПП – пересчётный прибор

СН – стабилизатор высокого напряжения

Сначала определялась счётная характеристика счётчика.

U(В)=
450
470
490
510
530
550
570
580

Cчёты N=
39
1571
1650
1670
2061
2104
2606
2789
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Рабочее напряжение = 500В

Фон при закрытых источниках = 510

Измеряется фон от каждого источника и от источников открытых одновременно.

Измерения производятся в течении трёх минут.

Мертвое время ( вычисляется по формуле:
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Средневзвешенное значение определяется как
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Среднестатистическая погрешность:
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№ источн
1
2
4
         2+4
     1+2+4

Фон N
10131
6752
16464
22152
31089

Сумм фон



23216
33347




t мрт =
0,0011
0,00074

                                                   (t мрт=   0,03*10-3    0,02*10-3

Таким образом получается:

     tмрт = (0,82(0,025)*10-3
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На графике по отклонению соответствующей ординаты от точки на прямой с наклоном в 450 определится величина просчета (в процентах):

m2,4 =  4,58% 

m1,2,4 = 6,78%
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